

हिन्दी विभाग
स्नातक तृतीय (iii)
पत्र संख्या: - viii

भारत - कुर्देशा: - नाटिक विवेचन

नाटक में एक सुगठित कथा के माध्यम से मानव-चरित्र को स्पष्ट किया जाता है। अतः मानव के स्वभाव, गुण-रुचियों एवं कर्म-व्यापारों का इसमें अन्तर्भूत के तलस्पर्शी अध्ययन से संतुष्ट चित्रण अपेक्षित है। इस नाटक में मानव-चरित्र एवं उनके कर्म-व्यापारों अधिकधिक सजीव स्पष्ट स्वभाविक एवं कलापूर्ण चित्रण होता है। पात्रों की सजीवता स्वतंत्रता और शीलता नाटक का प्राण है। प्रतीक नाटक में कुछ विशिष्ट भावनाओं अथवा विकारों को मूर्त प्रदान करने के उद्देश्य से उनमें मानव-चरित्र का आरोपण किया जाता है। 'भारत-कुर्देशा' नाटक में आंग्लशासन में भारतवर्ष की दयनीय एवं गिरीह अवस्था का चित्रण प्रतीकात्मक रूप में ही सफलता पूर्वक किया जाता है। इसमें यद्यपि देश की कुर्देशा के प्रधान कारणों को व्याख्यायित किया गया है किन्तु समस्त परिस्थितियों को मानवीय स्वरूप देकर लेखक ने उनकी साम्प्रदायिक रूप में अवस्थित ढंग से चित्रित करने का प्रयास किया है।

'भारत-कुर्देशा' की नाटकीय तत्वों के आधार पर समीक्षा करेंगे। सामान्यतः नाटक के सात प्रमुख तत्व माने जाते हैं। कथावस्तु, पात्र एवं इनका-चरित्रांकन, संवाद, देश-काल एवं वातावरण, भाषा शैली, उद्देश्य तथा अभिनेता। इन तत्वों में नाटक ही अनिवार्य तत्व माना जाता है। किसी भी नाटक कला का मूल्यांकन ही इन्हीं तत्वों की ध्यान में रखकर किया जाता है। 'भारत-कुर्देशा' में इन तत्वों का निर्वाह किस शैली तन्म और किस रूप में हुआ है

कथावस्तु :- 'भारत-दुर्देश' नाटक में उन्नीसवीं शती में
 आंग्ल शासन द्वारा भारत पर डिए जा रहे अत्याचारों,
 भारतवर्ष की विध्वंसिता, दमनीयता अज्ञान रोगग्रस्ता
 एवं आदि की प्रतीकालक रूप में चित्रित किया गया है।
 प्रारंभ में एक 'बोगी' भारत के अतीत का बखानकर
 हुए उसकी वर्तमान दुर्देश का अपूर्ण वर्णन करता
 है। इसके बाद मंच पर भारत अपनी वर्तमान परिस्थिति
 पर जो ही अनुपात करता है भारत दुर्दैव का विकराल
 स्वर सुनाई देता है जिसे सुनते ही मूर्छित हो जाता है।
 लज्जा और आशा उसे उठाकर ले जाती है तथा भारत
 दुर्दैव मंच पर आकर अपने प्रमुख सेना नायकों,
 सलानाशा, रोग, अंधकार, मर्दिता एवं आलस्य आदि की स्थिति
 करके उन्हें भारत पर कठोर आक्रमण करके जर्जर कर
 देने की आज्ञा देता है। इसी प्रसंग में उपर्युक्त सभी
 पात्र अपनी विशेषताओं को भी वर्णित करते हैं।
 फिर मंच पर घने और लज्जित वन के बीच भारत
 मूर्छित दिखाई देता है उसका परम मित्र 'भारत आत्म'
 उसे चेतन्य करने का अनपेक्षित प्रयास करता है। उसके
 अतीत के गौरवशाली परम्परा का बखान करके हुए
 उसकी वर्तमान दमनीय दशा पर अनुपात करता है।
 किन्तु भारत फिर भी चेतन्य नहीं होता। अन्तः भारत
 'भारत आत्म' स्वल्प आत्महत्या का मार्ग अपनाता है
 और अपनी छाती में दुरा मौंठ लेता है। इसी दुःखान्त
 वातावरण में कथा का अंत होता है। जिसे नारका
 भारतेन्दु जी ने अल्पना आकर्षक, प्रथम परत एवं मार्मिक
 धरान्त पर चित्रित किया है। सम्पूर्ण कथानक प्रतीकालक
 होने हुए भी संगठित, पाठ्यार्थ सम्बन्ध और सुदृष्ट में
 बंधा हुआ है। जिससे कथानक में कहीं भी विध्वंसिता
 नहीं आ पाती। सम्पूर्ण 'भारत-दुर्देश' की कथावस्तु भावपूर्ण
 सुसम्बद्ध और मार्मिक एवं प्रभावी है और इस दृष्टि
 से नाटक निःसन्देह सफल रहा है १.

नाटक में पात्रों एवं उनके चरित्रों का भी महत्वपूर्ण स्थान है। बिना पात्रों के नाटक की रचना ही सम्भव नहीं है। और यदि इनका सम्बन्ध चरित्रों को बनाने में नाटकार सफल रहा है तो वह नाटक ही असफल हो जाती है। 'भारत-दुर्दशा' नाटक में भारतेन्दु जी पात्रों का उचित चयन एवं उनका चरित्रों को बनाने में सफल रहे हैं। उन्होंने तत्कालीन भारतीय परिस्थितियों को प्रतीक पात्रों के माध्यम से सफलता पूर्वक सम्येक्षित किया है।

नाटक में संवाद तृतीय उपकरण है। किन्तु महत्व की दृष्टि से प्रथम दोनों से कम नहीं है। नाटकार अपने मंच को संवादों के बिना सम्येक्षित नहीं कर सकता। वह अपनी ओर से कुछ भी कहना चाहता है। पात्रों के कथनों से ही यह करता है। इस प्रकार संवादों का सीधा सम्बन्ध पात्रों के चरित्र चयन और कथावस्तु से विभाजित है। 'भारत-दुर्दशा' के उपर्युक्त संवादों में इस दृष्टि से देखा जा सकता है कि जिसके द्वारा चरित्रों का चित्रण हो रहा है। साथ ही कथानक को एक रोमांच मोड़ भी मिलता है। जिससे माणव दर्शन पाठक उत्सुकता निरन्तर बढ़ती जाती है।

नाटक की कथावस्तु को सजीव एवं संप्राण बनाने में केशमल अथवा वातावरण की भी अपना निजी महत्व है। 'भारत-दुर्दशा' नाटक की कथावस्तु, उसकी सभी के क्षत्रिय चरण में भारत पर किये जा रहे आंग्लशासन के अन्यायों अत्याचारों की व्यथाओं हैं। तत्कालीन सामाजिक अंधविश्वासों अज्ञान, अंध धार्मिकता एवं रूढ़िवादों के लेखक ने प्रतीक पात्रों के माध्यम से व्यक्त किया है और तत्कालीन वातावरण

एवं सामाजिक, राजनीतिक, धार्मिक तथा आर्थिक परिवेश
की उजागर कर दिया है। आज, दुर्दैव एवं ललानाश
फौजदार के निम्नलिखित संवाद में तत्कालीन भारतीय
परिवेश अपनी सम्पूर्णता के साथ स्पष्ट हो जाया है।

प्रस्तुतकर्ता

बेनाम कुमारी (आर्थिक शिक्षक)

हिन्दी विभाग

राजनारायण महाविद्यालय हाजीपुर

(BRABU MUZAFFARPUR)

मो नं - 8292271041

ईमेल :- benam/cumari13@gmail.com

दिनांक
04/09/2020